

Отчетная справка за 2021 г.

В 2021 году сотрудничество и информационное взаимодействие СГМУ с Министерством здравоохранения Мурманской области, Министерством здравоохранения Республики Коми, Министерством здравоохранения Архангельской области, Департаментом здравоохранения НАО (далее - органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья), с территориальными органами Росздравнадзора и территориальными фондами обязательного медицинского страхования перечисленных регионов реализовывалось в рамках заключенных ранее соглашений.

В отчетный период продолжено взаимодействие с ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова (г. Санкт-Петербург) - участником научно-образовательного кластера Северо-западного федерального округа «Северный», в т.ч. по вопросам развития регионального здравоохранения.

В течение 2021 года осуществлялось предоставление отчетной и аналитической информации в Минздрав России о результатах реализации Университетом проекта «вуз-регион», данная функция была возложена на Проектный офис.

Для повышения результативности указанной работы актуализированы алгоритмы и порядок взаимодействия СГМУ с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья, территориальными органами Росздравнадзора и территориальными фондами обязательного медицинского страхования указанных выше регионов.

В сентябре 2021 года Проектным офисом СГМУ организована и проведена серия совещаний с участием уполномоченных представителей региональных органов исполнительной власти в сфере охраны здоровья по вопросам реализации следующих федеральных проектов:

- «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи»;
- «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами».

Центром аналитико-методического обеспечения развития регионального здравоохранения Проектного офиса ежемесячно осуществлялся мониторинг заболеваемости и смертности населения Мурманской, Архангельской областей, Республики Коми и Ненецкого автономного округа от основных классов состояний МКБ-10, а также младенческой и материнской смертности, с использованием данных региональных медицинских информ

мационно-аналитических центров и Управлений федеральной службы государственной статистики. В 2021 году сотрудниками Центра был выполнена оценка кадровой ситуации в Архангельской области.

На основе методики, разработанной специалистами ФГБУ «ЦНИИОЗ» Минздрава России, проведены следующие мероприятия:

- ✓ **Выкопировка данных о количестве должностей** (штатных, занятых) среднего, младшего медицинского персонала, прочего персонала в медицинских организациях из Статистической таблицы 1. «Должности и физические лица медицинской организации» (1100) Раздела II. «Штаты медицинской организации» сводной формы ФСН N 30 «Сведения о медицинской организации» по Архангельской области за 2020 год.
- ✓ **Формирование базы данных о количестве должностей** (штатных, занятых) среднего, младшего медицинского персонала, прочего персонала в медицинских организациях в программе STATA, кодировка и подготовка ее к анализу (1515 графоклеток).
- ✓ **Расчет медико-статистических показателей**, характеризующих уровень обеспечения медицинских организаций Архангельской области средним, младшим медицинским персоналом, прочим персоналом (коэффициент укомплектованности должностей врачебного персонала (по специальностям), коэффициент совместительства).
- ✓ **Проведена количественная оценка масштаба дефицита** среднего, младшего медицинского персонала, прочего персонала в медицинских организациях Архангельской области и его качественного состава (по специальностям).
- ✓ **Подготовлен отчет** о результатах оценки масштаба дефицита среднего, младшего медицинского персонала, прочего персонала в медицинских организациях Архангельской области в 2020 году (формат MSWord, 16 страниц) для представления в Министерство здравоохранения Архангельской области.

Сотрудниками Центра аналитико-методического обеспечения развития регионального здравоохранения в 2021 году ежемесячно проводился анализ выполнения мероприятий годового плана работ Проектного офиса.

В соответствии с федеральным проектом «Развитие сети национальных медицинских исследовательских центров и внедрение инновационных медицинских технологий» на национальные медицинские исследовательские центры (НМИЦ) возложена обязанность по привлечению сотрудников образовательных организаций, подведомственных Минздраву России, к участию в проводимых НМИЦ выездных мероприятиях в рамках проекта «вуз-регион». Сотрудники Университета, являющиеся главными внештатными

специалистами Архангельской области, принимали участие во всех выездных мероприятиях, проходивших в г. Архангельске в 2021 году, а также в онлайн-конференциях, организованных НМИЦ.

Для ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова», для ФГБУ НМИЦ гематологии (соглашение о совместной работе заключено в 2020 году), для кафедры анестезиологии и реаниматологии факультета послевузовского профессионального образования врачей Первого МГМУ им. И.М. Сеченова были подготовлены аналитические материалы по ситуации с социально значимыми заболеваниями, а именно, проведена работа по:

- выкопировке данных о госпитализации пациентов с острым нарушением мозгового кровообращения (ОНМК) в медицинские организации II и III уровней Архангельской области в 2019, 2020 и 9 мес. 2021 гг.,
- формированию базы данных в программе STATA, кодировка и подготовка ее к анализу (2076 чел.),
- расчет показателей, характеризующих оказание медицинской помощи пациентам с ОНМК (первичной заболеваемости, своевременности госпитализации, коэффициент госпитализации, летальности, средних сроков госпитализации),
- анализ структуры госпитализированных больных по месту жительства (районы Архангельской области), путем госпитализации, направившим учреждениям,
- анализ охвата пациентов с ОНМК, госпитализированных в медицинские организации II уровня, телемедицинскими консультациями,
- анализ выполнения схемы маршрутизации пациентов с ОНМК в специализированные медицинские организации III уровня,
- подготовка отчета о выполнении схемы маршрутизации пациентов с ОНМК в специализированные медицинские организации III уровня,

С участием учебного управления Университета Проектным офисом СГМУ организована работа по актуализации и корректировке заявок курируемых регионов на целевую подготовку обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета на 2020/2021 учебный год. Сформированы предложения по целевому обучению граждан по образовательным программам высшего образования. Произведен расчет потребности регионов во врачебных кадрах, выполненный в разрезе медицинских специальностей, в соответствии с требованиями Минздрава России.

В связи с тяжёлой эпидемиологической ситуацией, связанной с COVID 19, в феврале - марте 2021 года сотрудниками Проектного офиса совместно с учебным управлени-

ем и управлением по внеучебной и социальной работе организована помощь практическому здравоохранению, в котором работали ординаторы первого и второго года обучения и студенты шестых и пятых курсов Университета (общее количество студентов и ординаторов, направленных в помощь практическому здравоохранению региона составило более 700 человек).

Сотрудниками Проектного офиса в сотрудничестве с сотрудниками Центра дополнительного профессионального образования СГМУ осуществлялось информирование представителей региональных органов исполнительной власти в сфере охраны здоровья, медицинских организаций о возможности обучения врачей по дополнительным профессиональным программам в Университете. Учебно-производственный план подготовки специалистов был разослан в регионы в январе 2021 года.

В 2021 году по проекту «вуз-регион» прошли обучение по дополнительным профессиональным программам:

1. профессиональной переподготовки в рамках Федерального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами»:

из Архангельской области – 37 чел.,

из Мурманской области – 4 чел.,

из Республики Коми – 20 чел.,

из НАО - заявок не поступило.

Слушатели из указанных регионов обучались по программам профессиональной переподготовки по специальностям:

Архангельская область: «Гериатрия», «Детская кардиология», «Организация здравоохранения и общественное здоровье», «Психиатрия-наркология», «Радиотерапия», «Рентгенология», «Стоматология детская», «Трансфузиология», «Ультразвуковая диагностика», «Физиотерапия», «Функциональная диагностика», «Физическая и реабилитационная медицина», «Эндоскопия»;

Республика Коми: «Гериатрия», «Организация здравоохранения и общественное здоровье», «Трансфузиология», «Физическая и реабилитационная медицина»;

Мурманская область: «Организация здравоохранения и общественное здоровье», «Терапия».

2. Повышения квалификации:

из Архангельской области – 1396 чел.,

из Республики Коми – 1033 чел.,

из Мурманской области – 218 чел.,

из Ненецкого автономного округа – 29 чел.

В рамках реализации задач региональных проектов «Обеспечение системы медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» центром дополнительного профессионального образования университета проведено обучение слушателей по программам повышения квалификации, в т.ч.:

Архангельская область: Актуальные вопросы неотложной нефрологии: острое повреждение и хроническая болезнь почек, трудный сосудистый доступ и профилактика осложнений. Гемодиализ; Анестезиолого-реанимационное обеспечение пациентов с коронавирусной инфекцией, Мониторинг в интенсивной терапии и анестезиологии, Неотложные состояния и дисфункция ЦНС - современный взгляд на диагностику и интенсивную терапию, Сепсис и угрожающие жизни инфекции: современные аспекты диагностики и терапии, Современные аспекты диагностики, неотложной помощи, лечения и профилактики ОНМК, Вирусные гепатиты и ВИЧ – инфекция, Новая коронавирусная инфекция COVID19 - краткий курс для практикующих врачей, Актуальные вопросы ведения больных с некоронарогенными болезнями сердца, Нарушение системы гемостаза при COVID-19. Тромбоз. ДВС-синдром, Питание недоношенных детей на амбулаторном участке. Физическое и нервно-психическое развитие недоношенных детей, Реанимация и стабилизация новорожденных после рождения, Паллиативная медицинская помощь при неонкологических заболеваниях, Основы бережливого производства, Управление качеством и безопасностью медицинской деятельности, Детские инфекции в практике педиатра, Нарушения психического развития в раннем и дошкольном возрасте, Оказание стоматологической помощи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, Клиника, диагностика и лечение заболеваний твёрдых тканей зубов, Современные технологии оказания медицинской помощи лицам пожилого и старческого возраста, Инновационные подходы к лечению туберкулеза,

Республика Коми: Анестезиолого-реанимационное обеспечение пациентов с коронавирусной инфекцией, Инфузионная терапия в медицине неотложных состояний, Мониторинг в интенсивной терапии и анестезиологии, Клиническая микробиология. Антибиотикорезистентность, Актуальные вопросы диагностики, профилактики и лечения ишемической болезни сердца, Актуальные вопросы оказания помощи больным с неотложными состояниями в кардиологии, Избранные вопросы клинической фармакологии - оптимизация антимикробной терапии в реальной клинической практике, Нарушение си-

стемы гемостаза при COVID-19. Тромбоз. ДВС-синдром, Паллиативная медицинская помощь при неонкологических заболеваниях, Использование МКБ-10 в здравоохранении. Применение МКБ-10 в кодировании заболеваемости и смертности, Психопрофилактика зависимого поведения у подростков, Рентген и КТ диагностика вирусных пневмоний в условиях эпидемии, Оказание стоматологической помощи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, Клиника, диагностика и лечение заболеваний твёрдых тканей зубов, Современная организация противотуберкулезной работы врача-терапевта и врача общей практики, Современные технологии оказания медицинской помощи лицам пожилого и старческого возраста, Инновационные подходы к лечению туберкулеза.

Мурманская область: Нарушения полового развития и гинекологические заболевания детей и подростков, Новая коронавирусная инфекция COVID19 - краткий курс для практикующих врачей, Актуальные вопросы ведения больных с некоронарогенными болезнями сердца, Паллиативная медицинская помощь при неонкологических заболеваниях, Использование МКБ-10 в здравоохранении. Применение МКБ-10 в кодировании заболеваемости и смертности, Управление структурным подразделением медицинской организации, Детские инфекции в практике педиатра, Современные технологии оказания медицинской помощи лицам пожилого и старческого возраста, Инновационные подходы к лечению туберкулеза, .

В 2021 году продолжилось обучение руководителей медицинских организаций Архангельской области и практикующих врачей по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Основы бережливого производства». 72 представителя медицинских организаций региона успешно прошли обучение и приобрели компетенции в сфере инновационного подхода к менеджменту, включающий в себя оптимизацию деятельности, связанной с сокращением потерь при оказании медицинской помощи.

В 2021 году Центром дополнительно профессионального образования и кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и социальной работы СГМУ в кооперации с сотрудниками Регионального центра первичной медико-санитарной помощи Архангельской области продолжено обучение руководителей медицинских организаций региона и практикующих врачей по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Основы бережливого производства». Проучено 58 представителей из медицинских организаций г. Архангельска и Архангельской области.

В отчетном периоде Центр аналитическо-методического обеспечения развития регионального здравоохранения Проектного офиса и учебное управление СГМУ продолжи-

ли работу по проведению регулярного анализа информации о трудоустройстве выпускников вуза, в т.ч. о количестве выпускников, трудоустроенных на должности врачей-терапевтов участковых и врачей-педиатров участковых после прохождения ими первичной аккредитации.

Данная работа проводилась в целях:

- обоснования заявки на обучение по программам профессиональной переподготовки специалистов в 2022 году, в т.ч. с учетом необходимости укомплектования специалистами вводимых в эксплуатацию объектов здравоохранения рамках Федеральных проектов;
- оценки реализации «Дорожной карты» (плана-графика) мероприятий по ликвидации кадрового дефицита и устраниению дисбалансов в региональном здравоохранении в кратко- и среднесрочной перспективе (с учетом данных о потребности медицинских организаций в специалистах с высшим и средним медицинским образованием);
- разработки предложений по совершенствованию механизмов целевого обучения и целевого приема по итогам приемной кампании 2021 года.

По результатам проведенного анализа сформированы предложения по целевому обучению граждан по образовательным программам высшего образования, произведен расчет потребности регионов во врачебных кадрах, выполненный в разрезе медицинских специальностей, в соответствии с требованиями Минздрава России, проанализированы сведения о студентах и ординаторах, обучающихся в рамках целевого приема, заказчиком подготовки которых являются регионы.

В декабре 2021 года состоялись организуемые Центром содействия трудоустройству выпускников профориентационные встречи студентов с потенциальными работодателями, в том числе с представителями органов исполнительной власти в сфере охраны здоровья регионов, закрепленных за СГМУ в рамках проекта «вуз-регион» (Архангельской, Мурманской, Вологодской областей, НАО и Республики КОМИ), на которой потенциальные работодатели получили возможность представить информацию о наличии вакансий, уровне заработной платы, перспективах роста молодых специалистов и мерах социальной поддержки, реализуемых в соответствии с региональными программами.

Проректор по развитию регионального здравоохранения СГМУ к.м.н. Дьячкова М.Г. является членом координационного совета по организации защиты прав застрахованных лиц при предоставлении медицинской помощи и реализации законодательства в сфере обязательного медицинского страхования в Архангельской области.

В рамках этой работы совместно с ТФОМС региона в 2021 году выполнен сравнительный анализ результатов целевых ЭКМП в медицинских организациях. Его результаты в настоящее время используются в качестве учебных материалов на циклах повышения квалификации.

Сотрудники Проектного офиса СГМУ принимают участие в работе межведомственной комиссии по демографическому развитию и охране здоровья населения Архангельской области, результатом такой работы стал «Доклад о состоянии здоровья населения Архангельской области 2021».

В 2021 году подписано соглашение о сотрудничестве между Региональным центром организации первичной медико-санитарной помощи Архангельской области Министерства здравоохранения Архангельской области и Университетом.

Составлен План совместной работы центра «Бережливых технологий» с Региональным центром организации первичной медико-санитарной помощи Архангельской области министерства здравоохранения в Архангельской области на 2022 год.

В рамках совместной работы СГМУ с министерством здравоохранения Архангельской области разработан план мероприятий по укомплектованию кадрами государственных медицинских организаций Архангельской области, который предусматривает:

- ✓ целевое обучение с предоставлением мер социальной поддержки обучающимся, в том числе ежемесячных выплат (в размере 1300 руб. студентам СГМУ, 1500 руб. ординаторам и 1000 руб. студентам средних профессиональных организаций) на протяжении всего периода обучения,
- ✓ обучение студентов и ординаторов по наиболее востребованным специальностям за счет средств областного бюджета,
- ✓ предоставление единовременных выплат молодым специалистам («подъемные»), окончившим образовательные организации высшего образования и среднего профессионального образования в сфере здравоохранения и трудоустроившимся в государственные медицинские организации Архангельской области с обязательством отработать не менее трех лет,
- ✓ предоставление медицинским работникам, работающим и проживающим в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа) мер социальной поддержки в части возмещения расходов по оплате коммунальных услуг, топлива, содержания жилья и пр.,

- ✓ организация профессиональной поддержки молодых специалистов в части обеспечения технической и организационной возможности консультирования посредством телемедицины;
- ✓ обеспечение жильем медицинских работников посредством строительства и приобретения служебного жилья, предоставление льготного жилищного кредита (до конца 2021 года в рамках областной инвестиционной программы было запланировано приобретение 23 служебных квартир для медицинских работников);
- ✓ взаимодействие с главами муниципальных образований по реализации системных мер, направленных на решение жилищных, материальных и социальных проблем работников сферы здравоохранения.

С 2021 года медицинским работникам предоставляется выплата процентной надбавки к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях в полном размере с первого дня работы в медицинской организации.

Сотрудниками Проектного офиса была организована секция на XXVI межрегиональной учебно-методической конференции СГМУ совместно с практическим здравоохранением – «Основные направления обеспечения качества профессионального образования» - 84 участника из практического здравоохранения курируемых регионов.

Оформлена КАРТА ЭКСПЕРТНОЙ ОЦЕНКИ работы с кадровым резервом управлеченческих кадров в здравоохранении в субъекте Российской Федерации. Разработаны предложения для регионов.